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magaviselet. Ennek bizonyítéka: a gondolatainkon és tetteinken való-
uralkodás, a türelem, a vidámság, a célirányosság, a bizalom. Az igazi 
tanítót nem a vizsgálatok sikerei elégítik ki, hanem munkája ered-
ményét tanítványainak fejlődő jellemében keresi. — Az egész cikk 
érdekes bizonyság arra, hogy a nevelés mivoltán elmélkedve, a 
legkülönbözőbb gondolkodású embereknek is azonos vagy legalább-
nagyon rokon gondolatokra kell jutniok. 

Új Élet (9. évf., 7—10., 11—12. sz.). Dékány I. a történelem-
filozófia tanításáról ír nagyobb cikket, Haltenberger M. a földrajzról,, 
melyet tart annyira észképzó'nek, mint akár a latin s görög nyelvét, 
akár a mathematikát. Keleti A. a magyar történelem tanítását olyannak 
kívánja, hogy a tanuló értelmét, kedélyvilágát, beszódbeli készségét 
és szépérzékét egyaránt foglalkoztassa. Ozorai F. az orosz közoktatást-
ismerteti. Kepes E. a középiskolának ilyen reformját javasolja : egy-
séges 4 alsó osztály felett 3 irányú felső 4 osztály, 1. latin-görög, 
2. modern ny. ós term. tud., 3. kereskedelmi és ipari szakiskolák;: 
a polgáriskola beolvadna az egységes alsó fokba. 

K Ü L F Ö L D I LAPOKBÓL. 

A háború Németország iskoláiban. Németország tan-
ügyi lapjait lapozgatva, újra éreztem melegségét annak a szent meg-
győződésnek, hogy igazságos ügyért harcolunk, és láttam fényét a 
lelkesedés tüzének, mely ott ég Yesta-lángkónt Németország minden 
iskolájában. Nincs ott szava a fájdalomnak, ha pusztulnak is német 
értékek. A német vér ömlósében fényes jövő vetését látják. Valóság-
gal szellemi hadjáratot viselnek az iskolák harcosai. Mintha a tanít-
ványok ezreit vezetnék az ellenség ellen. Mikor a Blatler für höheres-
Schulwesen átveszi szószerint a Düsseldorfer Zeitung hangulatképét a 
hős népfelkelőhadnagy megsebesüléséről, büszkén emeli ki, hogy ez. 
a nópfelkelőhadnagy Oberlehrer. S az érettségizett ifjú hős lelkes leve-
lének közlése után hozzáteszi: íme, a magasabb iskola az életnek, 
nevelt! Harci riadók, harci dalok olvashatók ott, ahol azelőtt kormány-
rendeleteket magyaráztak Nemcsak a tanárok és tanítók számára.. 
Az iskolák termei visszhangzanak ezektől a rímektől és a nemzeti 
énekek dallamaitól — a leányiskolákban is. A reggel első negyedóráit 
a jövő állampolgárok nevelésére szentelik. Megtették ezt már a nagy 
győzelmek első napjaiban és megteszik azóta fokozottabb mértékben. 
A porosz közokt. miniszter nov. 6. rendelete azután mintegy szente-
sítette az iskolák eljárását. Rójjuk le hálánkat mi mindnyájan, akik. 
nem vonulhatunk a harcmezőre — úgymond a rendelet — azok. 
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iránt, akik ott kint életüket és vérüket áldozzák a hazáért. Tekintse 
minden nevelő legszebb feladatának, hogy állandóan rámutasson a 
német nép hatalmas tetteire ; hintse az ifjúság lelkébe a hazafias lel-
kesedés magvát, melynek a jövőben is gazdag gyümölcsöt kell terem-
nie. Azzal végzi a rendelet: «ha itt-ott az elvégzendő rendes anyag 
rovására is.» Ugylátszik, helyettesítik is azt az anyagot az életből 
vett anyaggal. Az Allgem. deutsche Lehrerzeitung buzdító szava sze-
rint a most készülő világtörténelem a maga teljességében odavaló az 
iskola termeibe. Olvassák fel a tanítók a háború okiratait, a császár 
felhívását, a trónbeszédet, az augusztus 4. birodalmi gyűlés lefolyását, 
ismertessék a mozgósítást. Ugyanerre buzdít Th. Ziegler, kinek 10 
pontba foglalt szózatát sorra közlik a német pedagógiai lapok (1. a 
M. P. e számában is). A Pád. Zeitung Heyse Kolberg c. drámáját 
ajánlja iskolai olvasmánynak, mert szent lelkesedésre buzdítaná 
az ifjúságot. Zászlócskákkal jelzik az iskolákban kifüggesztett hadi-
térképeken a küzdelmes harcok ú t j á t ; tábori levelezőlapok címei-
nek írásában gyakorolják az elemi iskolák tanulóit és szakszerű ma-
gyarázattal kísérik ezt az írást, megvilágosítván előttük a katonai 
műkifejezések értelmét. Hadi emlékkönyv számára szorgalmasan 
gyűjtik az adatokat Dessauban, iskolahatósági rendeletre; amit 
egyébként másutt is megtettek az iskolák. Harci dalokat gyűj-
tenek a diákok a tanárok számára; a hasznavehetetlenjét vagy a 
kettőspéldányokat eladják a Vöröskereszt javára. Az iskolák anyagi 
hozzájárulását nem akarjuk külön részletezni. Példátlan önzetlenség 
ez! Mindnyájan a német nép újjászületésének áldoznak. A Ver-
deutschungseifer, a németesítés láza is ebben az eszmében gyökere-
zik és szintén az iskolákból indul ki. A Hygiene, repetieren, ex 
tempore stb. német nevet kapnak, a pardon-nak sem kegyelmeznek. 
Egy berlini felsőbb leányiskolában csak kellő figyelmeztetés után 
fogtak hozzá, ismét a leányok a francia és angol nyelv tanulásához. 
A leányok hangosan követelték, hogy náluk is engedjék meg a. 
Noiprüfung-ot, amint ezt a felsőbb iskolákban megtette a kormány 
a fiúkkal; mert ők is akarnak jelentkezni: betegápolóknak. Csak az 
ipariskolai tanítónőképzők növendékei kapták meg ezt az engedélyt;. 
a fiúiskolákban ellenben a legszélsőbb határig mentek el a kormá-
nyok ebben a tekintetben. A testnevelés keretében is vállvetve igye-
keznek katonai szellemet önteni az ifjúságba. Minden eszközt meg-
ragadnak ennek a szellemnek ébrentartására s a nemzet nagy fel-
adatainak megértetésére. Berlin-Niederschönhausenban a Buchholz-utcai 
újonnan átalakított reálgimnázium főbejárata fölött kétoldalt kőbe 
vésve a vaskereszt ékeskedik, középen ezzel a felírással: Errichtet in 
schwerer Zeit 1914—1915. A coblenzi Vilmos császár reálgimnázium 
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tanácskozó termét már Moltke életnagyságú arcképe díszíti az augusz-
tusi napok emlékére. Hátha még az a vágyuk is teljesedik a coblenzi 
diákoknak, hogy Moltke közbenjárására a hadügyminisztérium egy 
elfoglalt francia ágyút állíttat iskolájuk elé! A hadügymin. részletes 
utasítást adott ki a még nem sorköteles ifjak előkészítésére, a bajor 
közokt. min. pedig a háború eseményeinek és tanulságainak iskolai 
feldolgozására. Aránylag kevés iskolát foglaltak el háborús célokra. 
Tanárok, tanítók rendkívül nagy számmal vannak a harcban. A ta-
nítás mindenütt háboríttatlanul folyik, még az iparos továbbképzők-
ben is. T. M. 

A frankfurti egyetem — miként a debreczeni és a 
pozsonyi — a háború zajában kezdte meg munkáját. Jogi, orvosi, 
filozófiai, természettudományi s közgazdaság- és társadalomtudományi 
fakultása van. Megnyitása napján, 1914. okt. 25., a Frankfurter Zei-
tung- nak mindenik cikke az egyetemről szól. Julius Ziehen a frank-
furti köznevelés és az egyetem vonatkozásait fejtegeti s kifejezi azt a 
reményt, hogy az új egyetem önálló tanszéket létesít a neveléstudo-
mánynak és a művelődési politikának. E tanszék talán sehol sem 
találhatna olyan kedvező légkört, mint éppen Frankfurtban, ahol 
csaknem mindenféle iskola megvan, új iskolafajok állítására is állandó 
a készség és a tudományos alapú művelődési politika kifejlődését 
ilyen hagyományok is elősegítenék. Ratke 1612-iki nagy tervéhez 
hasonlónak kidolgozása méltó volna az új egyetem pedagógusához és 
ma Ziehen szerint a siker feltételei is megvannak. A lap első cikke 
az új egyetemet úgy köszönti, mint az igazság, áldozatkészség és 
szabadság szellemének új melegágyát. S azt várja, hogy innen is erő-
södjék a német derékség, kötelességérzés és ezek forrása: az ideáliz-
mus, a munkáért való szent lelkesedés. 

A reáliskola értéke. A Bayerische Zeitschrift für Realschul-
wesen 1914. ápr. száma 80 oldalas ünnepi kiadvány volt a német 
tanárok müncheni nagy gyűlése alkalmával. Számos, tekintélyes 
szakembertől, a gimnázium híveitől is, megkérdezték : mi a vólemé-
nyök a reális irányú nevelésről. A mi reformtörekvéseink szempont-
jából is érdekes a legtöbb válasz, mert hiszen itt is fontos a kérdés 
vájjon a reáliskolában végzett tanulók valók-e a tudományegyetemre, 
helyes és kívánatos-e a reáliskolának a gimnáziummal azonos jogosí-
tása, mi a jelentősége a reáliskolának a gyakorlati életre való elő-
készülésre nézve s miféle javításra van szükség ebben az iskolafaj-
ban. A 105 válasz sok eleven gondolatot tartalmaz; általában meg-
erősíti azt a felfogást, hogy a műveltségnek nemcsak egy az ú t j a ; de 
mutatja azt is, hogy a vélemények korántsem egyezők a reáliskolák 
felől. Igen tanulságosak az egyetemre vonatkozó megjegyzések. Ezek 


